

TEMAS ACTUALES

El caciquismo, herido de muerte

Una característica singular y alentadora advertimos en estas próximas elecciones, por lo que a Galicia afecta. Nos referimos a la cruzada general de la gente del agro contra el caciquismo que bárbaramente le oprime, culpa de la casi totalidad de los males del labriego gallego.

Por esta vez hasta en los más apartados rincones de la región ha germinado la idea de rebelarse de una manera decisiva, sin temer a nada ni a nadie contra esa plaga de caciques que son deshonra y oprobio de Galicia dentro y fuera de ella.

Va la gente del agro a la lucha, hastiada de ser la eterna víctima de todos los desafueros y de todas las injusticias. Apréstanse los campesinos a luchar con toda la fe y todo el entusiasmo de quien defiende una causa que, en este caso, además de noble, es justa, y les dignifica en alto grado; porque demuestra que el pueblo rural gallego ha dejado de ser una manada inmensa de borregos, siempre sumisos a los caprichos arbitrarios de los caciques; que éste es el lamentable concepto en que hasta ahora se tuvo a Galicia fuera de Galicia.

Nada importa que los nuevos líderes sean derrotados por años electorales más o menos desastrosas. Nada monta que no consigan llevar su representación al Parlamento. Lo que sí importa es el golpe mortal que asesta al caciquismo, legendario y repugnante pulpo que con sus enormes tentáculos ha venido oprimiendo la vida campesina y aún la de las ciudades.

De hoy en adelante no volverá a repetirse el caso de que un señor, dueño en absoluto de una provincia, se permita el lujo de regalar un acta a un amigo.—que en la mayor parte de las ocasiones no conoce el distrito que va a presentar, ni siquiera se digna visitarlo.—como se regalaba una caja de habanos o un par de capones. Para lo sucesivo la masa rural, consciente de sus derechos ciudadanos los ejercerá siempre que la ocasión llegue y no se someterá como oveja sumisa y temerosa al señor que antaño fué su verdugo.

El agro gallego arde en afanes de redención. De todas partes llegan noticias de los acuerdos adoptados en magnas asambleas. Tuy, Vigo, Redondela,—dentro de nuestra provincia, Chantada,—y otros pueblos lograrán asestar ya el golpe de gracia al caciquismo, imponiendo la voluntad omnimoda y soberana del pueblo.

Estamos lejos de militar en el agrarismo; pero somos enemigos declarados de toda acción opresora e injusta, que tal es la síntesis del caciquismo gallego. Por esta razón nuestras simpatías están decididamente al lado de los agrarios que contra él se levantan dispuestos a que desaparezca para siempre.

Para siempre, porque en el porvenir está ya aleccionado el hombre del campo y sabe que no existe arma más poderosa que la del voto para acabar con la tiranía.

GERMÁN BARREIRO.

D. BARTOLOMÉ PÉREZ CASAS

Este músico insigne fundador y director de esa joven y ya gloriosa colectividad «La Filarmónica» que muy pronto tendremos el gusto de admirar y aplaudir, es hoy, sin disputa alguna, el primer director español.

Nació D. Bartolomé en Lorca (Murcia), el año de 1866, sintiendo desde niño una decidida vocación por el divino arte.

A los 16 años de edad hizo oposición a una plaza de músico de segunda clase en el segundo Regimiento de Infantería de Marina, obteniendo dicha plaza y continuando sus estudios a las órdenes del notable y genial director de aquella colectividad D. Ramón Roig,—de grata memoria para el arte músico español y, poco después, el joven Pérez Casas, alcanza en reñida oposición la plaza de músico contratado de aquella banda y, más tarde en otras oposiciones reñidísimas por el número y calidad de los opositos, es la plaza de músico mayor del Regimiento de Infantería de España.

En marzo de 1897 toma parte en la oposición para cubrir la vacante de director de la banda del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos, cuya plaza se disputaban entre otros músicos ilustres, Saco del Valle, Baudot y Yusti, obteniendo D. Bartolomé el número uno y por lo tanto dicha plaza, siendo al poco tiempo la música de aquel Real Cuerpo la admiración de todos, y obteniendo en febrero de 1911 por designación del Claustro de profesores del Real Conservatorio de Música y Declamación, la plaza de profesor de Armonía, grandísimo acierto de aquellos ilustres músicos, presidiendo por el insigne Bretón ya que de la cátedra de Pérez Casas ha salido toda esa pléyade de músicos jóvenes y entusiastas que con su arte exquisito, son legítimo orgullo y fundadísima esperanza de la música nacional.

Discípulo predilecto del maestro Cantó, es D. Bartolomé notableísimo compositor y autor de bellísimas obras que las que recordamos en el momento la «Cantata Triunfal», dedicada a S. M. el Rey cuando su coronación; así como la marcha nupcial para la boda de la bonísima y ma-

lograda Infanta D.^a María Teresa —de grata memoria con el Infante D. Fernando de Baviera.

Cuando la boda de S. M. el Rey, dedicó a los Reyes su «Idilio», inspiradísima y bella composición que gustó extraordinariamente.

Su gran «Suite» murciana titulada «A mi tierra», estrenada por la Orquesta Sinfónica en 1913 entre un programa exclusivamente español, obtuvo además de clamorosa ovación los honores de la repetición, y su preciosa Barcarola «Angelita» y otras más dan fe de la enorme valía de este eminente músico español.

Con la Orquesta Filarmónica por él fundada en 1914, son tantos los éxitos obtenidos como conciertos ha dado esta ya gloriosísima colectividad, no solo en sus periódicas excursiones por España sino en Francia y Portugal.

Es D. Bartolomé Caballero de la Orden de Alfonso XII e Isabel la Católica, así como de la Orden de Las Palmas de la República francesa, estando condecorado además con las medallas de la Regencia, Alfonso XIII, Alberto de Baviera y otras, siendo además de eso el más perfecto de los caballeros, hidalgo de los de la antigua cepa, altruista, generoso y el mejor de los hombres bien nacidos.

Perdone el maestro insigne—que como todos los sabios posee una exagerada modestia—que, al llegar a la ciudad augusta de los romanos, el más insignificante de los directores españoles tenga el altísimo honor de saludarle con las mismas palabras con que aquellos grandísimos artistas-conquistadores, saludaban a su augusto representante: «Ave, César».

JUAN DE TUY.

NOTAS POLITICAS

(POR TELÉFONO)

Madrid 5-22'15.

En la Presidencia

En su despacho oficial recibió esta mañana a los periodistas, el jefe del Gobierno.

Manifestó el marqués de Alhucemas que había despachado con el Rey, poniendo a la firma de éste un decreto nombrando subsecretario de Hacienda, a D. Félix Benítez de Lugo, y otro de la Presidencia, nombrando al general D. Julio Ardanaz, vocal de la Comisión de Protección a las Industrias, como representante del Estado Mayor Central.

Añadió que terminado el despacho el Monarca salió para el campamento de Retamares, con objeto de presenciar las pruebas del material del Cuerpo de Ingenieros.

Confirmó el presidente que a las cinco de la tarde se celebraría Consejo en la Presidencia, repitiendo que mañana volverían a reunirse los ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey.

En esta reunión se firmó el decreto de disolución de Cortes. El marqués de Alhucemas terminó su conversación con los informadores diciendo:

—Conste que apesar de la campaña de algunos periódicos, yo sigo sin perder la serenidad.

Después recibió el jefe del Gobierno la visita del arzobispo de Valencia y la del Sr. Ossorio y Gallardo.

Alhucemas y Alba

Desde la Presidencia se trasladó el marqués de Alhucemas al Ministerio de Estado donde celebró una conferencia con el señor Alba, acerca de la declaración ministerial que acompañará al decreto de disolución del Parlamento.

Terminada la conferencia, el jefe del Gobierno regresó a la Presidencia, encerrándose en su despacho para redactar la declaración ministerial, con objeto de examinarla en el Consejo de la tarde.

Habla el ministro de la Guerra

Los periodistas que hacen información en el Ministerio de la Guerra, interrogaron hoy al señor Alcalá Zamora, acerca de la veracidad del rumor, según el cual se atribuye cierto disgusto a los comandantes generales de Ceuta y Melilla, por la actuación del general Castro Girona.

El Sr. Alcalá Zamora contestó que tal rumor carecía en absoluto de fundamento.

Añadió que estaban bien definidas las funciones de los comandantes generales y las del general Castro Girona como jefe del Gabinete militar, por lo cual la actuación de éste no puede dar lugar a rozamientos ni suspicacias.

Respecto al licenciamiento de los soldados de cuota de los reemplazos de 1920 y 1921, negóse el ministro a hacer declaraciones.

Preguntado acerca del procesamiento del general Navarro, dijo que no tenía la menor noticia, pues este asunto incumbe exclusivamente al Consejo Supremo de Guerra.

En este aspecto —añadió el señor Alcalá Zamora— existe un Código militar y un Poder judicial militar para resolver, y ojalá ocurriera otro tanto en otras jurisdicciones.

El general Aguilera y los periodistas

Con objeto de comprobar el rumor respecto al procesamiento del general Navarro, los periodistas visitaron al presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina general Aguilera.

Este después de negar fundamento a tal rumor, dijo que hoy ni siquiera había visto al general Ayala, que es el juez instructor del sumario contra el barón de Casa-Davalillos.

Agregó que el juez no puede dictar auto de procesamiento sin consultar con el Consejo Supremo de Guerra.

La impresión que sacaron los reporteros de su conversación con el general Aguilera, es la de que el procesamiento del barón de Casa-Davalillos es un hecho.

En Gobernación

Una comisión de fuezas vivas de Málaga, acompañada del ex ministro Sr. Bergamín, visitó al ministro de la Gobernación, conferenciando con él sobre cuestiones sanitarias.

Los periodistas al salir el señor Bergamín, le dijeron: —Ya sabe V. que mañana se firma el decreto de disolución.

—Pero, se disuelven las Cortes o la concentración?—contestó. Los informadores, después de decirle que eran las Cortes las que se disolvían, hicieron varias preguntas al Sr. Bergamín, no haciendo ésto manifestaciones de interés.

Momentos después recibió a los reporteros el duque de Almodóvar, manifestando que la Comisión de Málaga le había rogado que se suprimiera la nota sucia en la patente de los barcos.

El ministro prometióle por informes a las autoridades malagueñas, y en el caso de que éstos fuesen favorables, acceder a la petición de los comisionados.

Confirmó el duque de Almodóvar que los gobernadores reformistas habían presentado la dimisión, retirándola luego a indicaciones de D. Melquíades Álvarez.

Toma de posesión

Esta mañana se posesionó de la Subsecretaría de Hacienda, el Sr. Benítez de Lugo.

Dió posesión el subsecretario saliente Sr. Palacios, cambiándose entre ambos los discursos de protocolo.

De elecciones.—Visita a Alhucemas

Hoy estuvo en la Presidencia confiriendo con el jefe del Gobierno; D. Gerardo Doval.

Mañana sale para Santiago, el candidato a diputado por aquel distrito. Sr. Moreno Tilve.

Consejo de ministros

Momentos después de las cinco y media de la tarde quedaron reunidos los ministros en el Palacio de la Presidencia, para celebrar el anunciado Consejo.

Los consejeros fueron interrogados al entrar, por los periodistas.

El Sr. Villanueva dijo que llevaba el asunto de los subalternos.

El Sr. Alcalá Zamora manifestó que había recibido la visita de una Comisión de Tetuán, integrada por moros, israelitas y españoles, los cuales le expusieron algunos deseos relacionados con el acto de la entrega de la Medalla Militar al grupo de Regulares de Tetuán.

Añadió el ministro que también le visitaron el ex comandante general de Ceuta Sr. Alvarez Manzano, y el general Sr. Sánchez Ortega.

Terminó diciendo que había presidido la última reunión del Estado Mayor Central.

Los demás ministros se limitaron a decir que en el Consejo no ocurriría nada de importancia.

Los asuntos tratados

El Consejo terminó a las nueve y media de la noche. No se facilitó la acostumbrada nota oficiosa.

En primer término el marqués de Alhucemas hizo un resumen de la situación actual, para informar al nuevo ministro de Hacienda Sr. Villanueva.

Fueron examinados y aprobados varios expedientes.

Por último, el presidente hizo un estudio de la declaración ministerial que ha de acompañar al decreto de disolución y convocatoria de Cortes.

Dicha declaración no se hará pública hasta que termine el Consejo que presidido por el Rey, se ha de celebrar mañana en Palacio.

El general Navarro, ante el Consejo Supremo

Hoy volvió a comparecer ante el Supremo de Guerra el general Navarro.

Este prestó declaración durante más de dos horas.

Al salir el barón de Casa-Davalillos fué interrogado por los periodistas.

A preguntas que le hicieron los informadores, contestó:

—Digan lo que quieran, yo solo diré que no hablé con nadie, ni hablaré mientras el Consejo Supremo no diga la última palabra.

Deseo y espero que el Supremo de Guerra falle en justicia.

Sufrió año y medio de cautiverio y durante este tiempo, cuando escribía a mi familia, me limitaba a decir: «Estoy bien de salud».

Respecto a todo cuanto relacionado conmigo se diga, no quiero intervenir, con objeto de que no se interpreten mal mis palabras.

Insisto, pues, en que digan lo que quieran, pues yo no hablé con nadie acerca de estas cuestiones.

No obstante la reserva en que se encerró el general Navarro, asegúrase que está en libertad provisional durante la sustanciación del proceso, como se hizo con otros militares de inferior categoría.

Alcalá Zamora a Sevilla

El próximo domingo, saldrá para Sevilla en el rápido el ministro de Guerra con objeto de acompañar a los Reyes en el acto de la entrega de la bandera al grupo de Aviación de aquella capital.

El nombramiento de un consejero del Supremo de Guerra

El ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora hizo gestiones pa-

ra que el general de Caballería señor Castell, aceptase el cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina.

Sábase que el Sr. Castell rehusó, por lo que será designado para cubrir dicho cargo, un general de otra Arma.

Ruidoso incidente entre dos candidatos

En las primeras horas de la tarde se desarrolló en esta Corte un incident de carácter personal entre los candidatos a diputados a Cortes por la provincia de Salamanca.

El incidente fué muy ruidoso, pero gracias a la oportuna intervención de varios amigos de ambos candidatos, la cosa no pasó a mayores.

Una conferencia de D. Indalecio Prieto

El sábado dará una interesante conferencia, acerca de las responsabilidades y del desastre de Melilla, el diputado socialista don Indalecio Prieto.

Las responsabilidades administrativas

La «Gaceta» publica hoy una Real orden designando a los señores que han de formar la Comisión encargada de investigar las responsabilidades de carácter administrativo, que puedan derivarse del uso de autorizaciones.

Información general

(POR TELÉFONO)

Madrid 5-22'30.

Notas palatinas

S. M. la Reina D.^a Victoria recibió hoy la visita de la nueva Junta de la Cruz Roja, de la que forman parte los marqueses de Hoyos y de la Victoria.

—El sábado saldrá para Sevilla, con objeto de asistir al acto de hacer entrega de la bandera a las fuerzas de Aviación de aquella capital, S. M. el Rey, a quien acompañarán sus ayudantes.

A dicho acto asistirá también el ministro de la Guerra, que como digo en otro lugar, saldrá para la capital andaluza, en el rápido del domingo.

En sufragio del Dr. Vales Failde

Costeados por el Clero de Palacio, se celebraron hoy unos solemnes funerales, en sufragio del obispo de Sión, Dr. Vales Failde.

El premio Mariano de Cavia es otorgado a Wenceslao Fernández Flórez

El Jurado calificador, ha otorgado el premio Mariano de Cavia, que como es sabido fué creado por el diario madrileño «A B C», a raíz del fallecimiento del llorado maestro de periodistas, a la obra «Visiones de neurastenia», de que es autor el notable escritor gallego, don Wenceslao Fernández Flórez.

El Rey en Retamares

Hoy estuvo en el campamento de Retamares, S. M. el Rey, acompañado de varias personalidades.

El Monarca detúvose antes en Cuatro Vientos, para examinar el material de campaña recientemente adquirido en Alemania, Francia e Inglaterra.

Recibieron al Soberano en Retamares, el jefe del Estado Mayor Central Sr. Aizpuru, el capitán general de Madrid Sr. Orozco, el gobernador militar y otros muchos jefes y oficiales.

El Monarca inspeccionó el material del Cuerpo de Ingenieros, y presenció las pruebas del mismo, quedando muy satisfecho de su funcionamiento.

D. Alfonso almorzó en Retamares, acompañado de varios generales, jefes y oficiales, regresando a Madrid a media tarde.

El Congreso de Comercio Español en Ultramar

Hoy celebró la 5.^a sesión el Congreso de Comercio Español en Ultramar.

Presidió el subsecretario de Trabajo Sr. Castro.

Se trató entre otras cosas, de la organización de las Cámaras de Comercio y establecimiento del régimen de contabilidad en forma análoga a la italiana.

Propúsose solicitar al Gobierno la reorganización de los servicios consulares.

Después de tratar algunos otros problemas, los congresistas se ocuparon de la emigración de comerciantes españoles a América.

Asamblea de Cámaras Agrícolas

En el domicilio de la Asociación de Agricultores, se celebró la Asamblea de Cámaras Agrícolas, a la que asistieron representantes de todas las provincias de España.

Presidió el Sr. Matesanz.

Los asambleístas pidieron que se eleve una enérgica protesta al Gobierno, por la injusta actuación del Catastro, que causa grandes daños a las comarcas catastradas.

El Sr. Matesanz, pronunció un discurso de salutación a todos los asambleístas, siendo muy aplaudidos.

A continuación hablaron varios oradores.

Los representantes de Andalucía pidieron que sea autorizada la libre exportación de aceite.

Terminada la sesión los asambleístas, presididos por el señor Matesanz, visitaron al marqués Alhucemas.

Este reconoció la justicia de las peticiones que hacían los co-

Pianos usados. Se compran en cualquier estado de conservación y se cambian. Avisos, S. Pedro, 26, bajos. h-1-m

Dr. R. López Pardo
ESPECIALISTA
en enfermedades de
la PIEL SIFILIS y
VENEREAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
CASTELAR, 10.—LUGO

SOBRINOS DE JOSE PASTOR
BANQUEROS
La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero
REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES
DE BANCA Y BOLSA
Cámara acorazada en compartimientos de alquiler
HORAS DE CAJA: DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO TARDE

Ayuntamiento de Riobarba, declarados definitivamente prófugos por la Comisión mixta de Reclutamiento.

Por el comandante juez instructor del Regimiento de La Lealtad, D. Miguel Ríaza Mir, se interesa la comparecencia en el término de 30 días de Emilio García, de Puertomarín; Baldomero Varela, de Taboada; y Antonio Gómez Yebra, también de Taboada; procesados los tres por faltar a concentración a filas.

Sinceramente recordamos a nuestros lectores que las pastillas del Dr. Andreu curan siempre la TOS.

La Comisión mixta de Reclutamiento acordó absolver de la pena a un joven que había incurrido, al prófugo denunciado, Adolfo Viveiro, sorteado por el Ayuntamiento de Villameá para el reemplazo de 1922, quedando además excluido del servicio militar por estar comprendido en el caso primero del artículo 84 de la ley.

ACBITE FILTRADO SUPERIOR - a pesetas 1'85 el litro, y - AZUCAR BLANCO MOLIDO - a pesetas 1'85 kilo - en LAS AMÉRICAS.-Reina, núm 8

Se anuncia la publicación de un periódico diario en Monforte.

Hoy tendrá lugar en esta capital, la celebración de la feria de ganados correspondiente al primer viernes de mes.

¿QUE DONDE MEJOR SE puede hoy vestir en Lugo? No lo dude V.: En la SASTRE RIA DE ISMAEL, lo mismo para militar que civil. Con la particularidad, que nadie puede competir en precios con dicha casa. De la elegancia y prontitud, nada puede decirse; bien demostrado lo tiene

SASTRE MILITAR Y CIVIL Obispo Aguirre, letra D (al lado del número 9.-LUGO

SE ENCARGA DE TODA CLASE de equipos para soldado de cuota, terciéndolos en perfecto estado de uso, lo mismo que nuevos, a precios convencionales.

Desde hace dos días se deja sentir un frío intensísimo, impropio de la temporada actual.

Ayer por la mañana llovió, granizó y nevó, cosa esta última que no ocurrió durante el invierno.

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 20 reses vacunas y 28 cabras. Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 8 bultos de pescado.

Se ha incorporado al destacamento que en Monforte tiene el Regimiento de Zamora, el alférez don José Rodríguez Reigada.

Señora - Pida usted Pomponete, compre usted Pomponete, y adorne su vestido con Pomponete; el adorno de alta fantasía para la temporada, en extenso colorido que presenta

Casa A turo

Subasta de dos camiones en perfecto estado, uno marca Saurer y el otro Mercedes; dicha subasta tendrá lugar el día 10 del corriente, de 11 a 12 de la mañana en la Ronda de Castilla al lado del número 25, donde pueden verse; para informes Benigno Rsdri-guez, Conde Pallares núm. 4.

Subasta El día 15 de abril, a las doce de la mañana, tendrá lugar en la Notaría del Sr. Montero Lois, la venta en pública subasta de una cortina de 18 ferrados de sembradura, libre de pensión, próxima a la carretera de la Coruña, situada en el camino que conduce a la quinta de los Sres. de Pérez. Los dueños se reservan el derecho de adjudicación.

Venta De dos máquinas de hacer café, un baño maría y bandejas de metal blanco en S. Marcos, 25, 3.º d.e

Compro casa en sitio céntrico de esta ciudad. Informes en esta Administración. d-na do de Monforte, que sobre pobreza sostienen D.ª Luisa Valcárcel con D. Emilio Mazaira.

DE GALICIA

CORUÑA.

El vecino de la calle del Orzán, Emilio Díaz Lema, que el día primero del mes actual facturó un baúl en Barcelona, con destino a esta ciudad, recogido en la estación del ferrocarril denunció en la Comisaría de Policía que al abrir el referido baúl notó la falta de una cartera, un reloj, de plata, tres cañetines, una sortija, de oro, y una moneda de cinco dólares, avalorado todo en unas 250 pesetas.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de instrucción del distrito del Instituto.

Suscrita por el representante de la empresa arrendataria de la Plaza de Toros, se presentó en el Ayuntamiento una solicitud en la cual se interesa de éste que acuerde conceder, en forma de subvención para las corridas que aquéll proyecta dar en agosto próximo, la exención total del pago del impuesto municipal que grava dichos espectáculos.

Anuncia que, de no serle otorgado ese auxilio indirecto, no podrá arribar a la celebración de las corridas, dado el enorme gasto que suponen las mismas.

Acompaña a la expresada solicitud un escrito con las firmas de los

presidentes de las sociedades de recreo y de la de hotel-ros, así como de numerosos comerciantes e industriales, que piden al Concejo que allane las dificultades que se ofrezcan para la celebración de los referidos espectáculos.

Comunican de Puentedeume que en la parroquia de San Félix de Montero, falleció repentinamente, cuando se desayunaba con una taza de leche, el vecino de aquel punto Miguel Varela Amado.

Estaban con él al sorprenderle la muerte, su esposa y el maestro de escuela D. Felipe Vila García.

Al cadáver se le practicó la autopsia por si se trata de una muerte por envenenamiento.

Las vísceras serán enviadas para su análisis al Laboratorio Central.

FERROL

Los médicos encargados de practicar la autopsia al cadáver del joven de Moeche, Augusto Romeu Mouriz, que en un principio se había dicho que falleciera de meningitis, comprobaron que la muerte fué producida por consecuencia de los golpes recibidos en la cabeza y pecho, aún cuando exteriormente no presentaba señal alguna, debido a la dureza de la piel.

El infeliz tenía fracturado el cráneo.

Terminada la autopsia procedióse nuevamente a dar sepultura al cadáver.

Automóviles DODGE BROTHERS Florencio Grandío LUGO

El Moeche, la indignación que produjo este suceso, fué grande. El autor del homicidio reprodujo ante el Juzgado la declaración hecha a la Guardia civil.

Empezó el tendido, por las calles céntricas de la población, de la tubería para la traída de aguas.

En los referidos trabajos se emplea un buen número de obreros.

Uno de los obreros que sobre un andamio trabajaban en las obras de construcción del edificio destinado a Sucursal del Banco de la Coruña, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose conmoción cerebral, contusiones en ambas piernas y una herida en la cara.

En cuanto termine sus compromisos en La Coruña la compañía infantil, que viene trabajando en el «Teatro Rosalía Castro», vendrá a actuar al «Jofre» de esta ciudad.

SANTIAGO.

El anunciado acto de desagravio que, en honor del diputado provincial Sr. Vázquez Enriquez, ha de celebrarse en esta ciudad, tendrá lugar el día 15 del corriente.

Al banquete se han sumado numerosas personalidades de gran valía y muchas sociedades agrarias que asistirán con sus banderas.

Al alumno de la Facultad de Medicina, D. Joaquín de Juan y Casas, le fué concedida una beca de 500 pesetas para ayuda en la adjudicación de su título profesional y otra de 100 pesetas con igual objeto, al alumno de la Normal D. Manuel Varela y Varela.

Ha tomado posesión de su cátedra el nuevo profesor numerario de Historia de España de esta Universidad, D. Ciríaco Bustamante.

El joven catedrático procede de la Universidad de la Laguna y viene a cubrir la vacante producida por jubilación del Sr. González Salgado ORENSE

Se ha celebrado en el Juzgado de primera instancia la subasta de la marca, vino y menaje de las «Bodegas Gallegas», propiedad de la razón social en suspensión de pagos «Pedro Romero y Hermanos».

Como mejor postor se le adjudicó a D. Arturo Macía, en la cantidad de 205 001 pesetas.

El vecino de Carballeira, en el Ayuntamiento de Pereiro de Aguiar, Adolfo González González, ha denunciado que su esposa María Suárez, se ha fugado de su domicilio durante la noche del 29 de marzo último, saltando por una ventana. Supone el denunciante que su mujer hubiese tomado tal resolución a consecuencia de un disgusto que tuviera entre los dos esposos el día referido.

Joquín Alvarez, vecino de Molristo, Ayuntamiento de Castro Caldelas, denunció a la Guardia civil que un joven que tenía a su servicio llamado Matías Fernández, le sustrajo la cantidad de noventa pesetas y se fugó hacia Monforte.

Poco después la Guardia civil de este último punto, detenta al retero, quedando en aquella prisión a disposición del juez de Monforte.

Como se sospechase que otras personas le ayudasen a efectuar la sustracción, se hicieron averiguaciones que dieron por resultado la detención de un tío del Matías, llamado José Benito, que también ingresó en la cárcel.

PONTEVEDRA.

La Federación Agraria de esta localidad y los diputados provinciales y concejales que forman en las minorías de la Diputación y Ayuntamiento, han cursado telegramas de protesta al presidente del Consejo de ministros y al alcalde de Santiago, con motivo de haber este último expulsado del salón de sesiones a la minoría republicana de aquel Concejo.

Al acto de protesta que se celebrará en Santiago dentro de breves días, cooperarán los agrarios de esta localidad, en correspondencia a que el concejal compostelano D. Manuel María González, en distintas ocasiones tomó parte en mítines de esta capital.

Organizado por la Federación agraria municipal, se celebrará el próximo domingo en el Circo Teatral, un mitin para protestar de la última disposición del Gobierno sobre inspección de los fondos de las Asociaciones y del aumento de tributos.

El diputado por Fonsagrada, señor Portela Valladares, hará uso de la palabra entre las demás personas invitadas al efecto.

CLINICA DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO Tomás Núñez Cordero La Coruña MUJER Tratamiento de las ANEXITIS

¿Queréis ir bien vestidos? Sastrería Colectiva Castillo, 13, bajo Abonos minerales garantizados Importados directamente de fábrica de las acreditadas marcas CROS y MONJOYA

¿Desea usted un sastre que le vista bien y le cobre económico? Pruebe usted con Zuñiga Si no le agrada, déjele usted sus encargos y nada pierde Obispo Aguirre, 2. LUGO. Frente al Círculo Sastre de gran moda a pequeñas utilidades

Anemia :-: Tuberculosis Neurastenia Catarros crónicos, etc. TOMAD Histogeno LLOPIS Insustituible en las convalecencias Laboratorios: A. LLOPIS - Rosales, 8 y 12 Madrid

LA DULCE ALIANZA MANUEL GONZÁLEZ.-Sarría Las galletas de esta marca representan para el público economía y exquisito postre. Exportación en general. Manuela Méndez PROFESORA EN PARTOS SE TRASLADÓ A LA CALLE SAN PEDRO, 16 Teléfono, 112.

Consulta ortopédica Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid HERNIAS (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Automóviles y Camiones FIAT Julio Desronces LUGO

Automóviles y Camiones FIAT de alquiler RONDA DE LA CORUÑA, 4.-LUGO

Banco de la Coruña CAPITAL: DIEZ MILLONES DE PESETAS Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago y Villagarcía

EL BANCO DE LA CORUÑA. abre cuentas corrientes abonando intereses; admite depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero; y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA Doctor Ramírez Diagnóstico precoz.-Tratamiento específico -Operaciones Plaza de Lugo, 10-2.-LA CORUÑA-Consulta de 12 a 1

UN CUENTO SIN PERDON

—¡Bueno... bueno! ¡Basta ya de discusiones y de tiquis miquis, redíjelo! ¡A olvidarlo todo y a darse la mano de amigos! Dios es Dios y nos perdona. ¡Perdón general!

—Por mí, perdonado está todo. La cosa, al fin y al cabo, carece de importancia.

—Pues por mí, perdón y olvido, que la cosa no merece la pena. Esta es mi mano, pedazo de bruto.

Y estos mis brazos, loco de los demonios, que por nada te pones que vas a tragarte la os... ¡Bruto, habías de ser!

—Mira quien habló. Un riojano más picante que la guindilla.

—Pero, si es que tú...

—Pero, si has sido tú quien...

—Pero, so... ¿Vamos a volver a las andadas, pedazos de... españoles?

Y a mucha honra.

—Ese que ha dicho esto: ¡a mucha honra!

—Bueno, pues... ¡a mucha honra y también!, que también soy de Dios y español neto y puro y rancio, y de Soria, nada más; de esa tontería de tierra que tuvo una Numancia, modelo de tesón y de testarudez. Español... de ley, con todos los vicios y todas las virtudes de la raza vieja, un poco ceita y un poco árabe blando y duro, según caigan las pesas; de los que cortan el muérdago sagrado a la blanca luz del plenilunio con una hoz de plata... y de los que siegan una cabeza con un alfanje de oro, al rojo llamear del sol. ¿Creáis vosotros que iba yo a achicarme, por vicio?

—¿Y por qué nos cuenta usted tanto dinero?

—Pues, para que veáis que aún soy rico, y para que no se os olvide que yo también sé amar; que entiendo, como el que más, de odios y de amores... El perdonar, ¡ni es cobardía ni es deshonra. El perdón es manjar de dioses, ambrosía muy más sabrosa y exquisita que la venganza. Para vengarse, para odiar, se necesita muy poca cosa: cuanto más ruin, mejor. Para perdonar, es menester ser muy grande, ¡muy grande!... Dios quiso perdonarnos una vez, y tan grande necesitó ser para conseguirla, que tuvo que sacrificar-

se él mismo para lograrlo. ¡Ya veis si el perdonar es cosa de pelagatos!... Por eso...

—Por eso... ¿qué?

—Por eso aún no he perdonado.

—¿Usted?... ¿Que no no ha perdonado usted?

—¿Usted, que es un modelo de hombres de bien, espjio de hombres buenos...

—Mejor es el año...

—¡Bah!... Usted bromea...

—No bromeo, no; que hablo en serio; con toda la seriedad que informa mi vida entera y un poquito más aún que quiero yo poner siempre que hablo de estas cosas.

—¿Y qué es lo que no ha perdonado usted aún, si puede saberse?

—Puede saberse... y debe saberse. ¡Una paliza que me pegó mi padre!

—¿Injusta?

—¡Más justa que el Tribunal Supremo!

—¡Vaya! A ese perro con ese hueso... ¡Mira que no perdonar a su padre!

—¡Alto el carro!... Que yo no he dicho semejante cosa...

—¿Cómo que no?

—¡Como que no! Yo he dicho que no he perdonado aún la paliza que me dió mi padre. ¡Y no es lo mismo! Os aseguro que no es lo mismo.

—¿Puede que no entendamos el castellano ya!

—¡O puede que ya no sepa hablar ya! A quien no he perdonado aún es al causante de aquella paliza.

—Eso es otra cosa... ¿Y quién fué el tal?

—Un grandísimo cabezota como vosotros... ¡Yo!

—¿Es usted desconcertante!

—Soy más claro que el agua y de una sinceridad que tumba. Os referiré el hecho en dos palabras, pues lo tengo vivo y patente ante mis ojos como si ello hubiera ocurrido ayer, no obstante haber pasado desde entonces acá muchos años, casi toda una vida... ¡Casi toda mi vida!

—¡Rediez! ¿Y aún dura el rencor!

—¡Rediez!... ¡Aun dura!... Era yo muy niño. ¿Qué podría tener en aquella fecha? ¿Seis años?... No creo que contase más de seis años. Yo

era terco, voluntarioso, díscolo, pero sobre todo ya lo he dicho: cabezota. Cabezota, señor aragonés. Cabezota, señor riojano. Numantino puro, «modelo de tesón y de testón». Morir antes que rendirse... Un día—¡puerilidad semejante!—se me antojó realizar en la mesa, durante la cena, una inconveniencia, reñida con la buena crianza; nada, una tontería; tomar el dulce de guinda con los dedos... Mi santa madre me prohibió en absoluto—¡claro está!—llevar a cabo mis proyectos, y no solo me lo vedó sino que, después de agotar toda clase de razonamientos y de solicitudes cariñosas, me amenazó con una cachetina, como correto a un niño desobediencia, ¡Como si cantara! El demonio que, indudablemente, también tienta a las criaturas, sopló en mis oídos aire de rebeldía... ¡Infernalmente divinos aires de rebeldía!... Comencé a operar.

—Niño—decíame mi madre—. ¡No hagas eso, que te va a costar una somanta!... ¡No lo hagas... y no lo hagas! ¡Mira que te vas a acordar del día de hoy...! ¡(Palabras proféticas las tuyas)! Yo, erre que erre; desafiando con mi terquedad los prudentes avisos de mi madre.

—Mi padre, por quien deliraba yo, que no menos que mi madre me adoraba y a quien yo tenía sorbido el seso, mirábame hosco, viendo avanzar el nublaro y comprendiendo la razón que a mi madre asistía.

—¡No hagas eso, chiquillo!—me dijo también.—¡Que te la vas a ganar por torpe!... Obedece a mamá tía y no seas terco...

—¡Sí, sí! ¡Para obediencias estas!

Yo, confiando en la defensa de su cariño, teniéndolas como fuerza propia, desafié las iras de entrambos y ¡a la anal...! ¡a las dos!... y ¡a las tres!

Hundí en el almíbar mis dedos y así una guinda.

¡No queráis saber la cachetina que llovió sobre mí! Golpes de madre, al fin y al cabo, que no rompen costilla ni quebrantan hueso; pero entonces ocurrió lo grave y lo por mí imprevisible de la aventura.

—Mi padre que tenía malas pulgas y un genio como una pólvora, al ver que me pegaban, ¡que pegaban a su hijo! que me pegaban con razón, que no menos que mi madre era quien lo hacía, y que yo, y sólo yo, era el causante de la tunda, montó en cólera, me tomó por su cuenta y me propinó la azotina más formidable que recuerdan los siglos. Sí, se cegó; comprendo que se cegó, pues estaba verdaderamente airado...

Después he visto claro lo que en aquellos instantes pasó por la mente de aquel buen hombre. El hubiera deseado que yo no tuviese culpa alguna, y que no fuese mi madre, sino el propio Holofarnos quien me pegara, para haber descargado sobre el tal las iras que se desencadenaron sobre mí...

Tuvo que intervenir mi propia madre para librarme de sus manos... Me tomó en brazos, me sacó del comedor y me llevó a la cama.

Yo, con el corazón encogido, no tanto por los azotes, como por el disgusto (¡no estaba en mis libros aquello!) disgusto acaso de mí mis-

mo, no podía dormir. Los sollozos, hondos, apretados, convulsivos, oprimían mi garganta y conmovían mi pecho... Pero terco aún, terco siempre, para no dar mi brazo a torcer, fingí que dormía cuando noté que mi madre entraba en la alcoba... Lo sentí acercarse de puntillas, llegar a mi cama y cuchichear con mi mamá que, sentada a mi cabecera, velaba mi sueño. ¡Dulce ángel de mi guarda!

—Mi santa madre, creyéndome realmente dormido, me destapó cuidadosa, y mostrándome a mi padre mis tiernas carnes filageladas, con llanto en la voz, le dijo:

—¡Mira, mira como está este ángel de Dios!... Como surcos tiene señalados los dedos de tu mano en sus carnicitas! Has sido cruel... Te has cegado...

—Mi padre se inclinó sobre mí... Oí el estallido de su corazón... ¡e of soñipar, sentí que sus lágrimas, calientes, gruesas, caían sobre mis muslos y que acongojado, besando mis toruradas desnudeces, musí taba:

—¡Hijo mío!... ¡Hijito mío de mi alma!... ¿Por qué has sido tú malo, vida mía?

—¡Oh!... ¡Yo había hecho llorar a mi padre adorado!... ¡Era por mí, por mí, por quien, transido de dolor, lloraba aquel hombre de templado acero y de dura berroqueña!...

—¡Nunca!... ¡No he podido perdonarme! nunca!...

podrán verificar ante cualquiera de los Notarios de esta ciudad.

Los honorarios de los Notarios que autoricen dichas actas en esos tres días serán pagados por la Administración de la Casa en suspenso.

Se advierte que si antes del día 16 de junio próximo no estuviese aprobada la proposición de convenio por acreedores que representen las tres cuartas partes del Capital pasivo irá inevitablemente a la quiebra la Sociedad.

Lugo 1.º de abril de 1923.

Efectivamente, si no concurren las tres cuartas partes del importe del pasivo a dar su conformidad será declarada en quiebra la Sociedad, y en este caso no cobrarán ni un solo céntimo los acreedores.

Hay muchos ejemplos análogos por desgracia.

La Cámara, que desde los primeros momentos dedicó al asunto toda su atención en defensa de los acreedores y sobre todo del pequeño ahorro, se permite aconsejarles que concurren todos a dar su conformidad en los días expresados.

NOTA IMPORTANTE

La conformidad a la proposición de convenio puede darse por el mismo interesado o por otra persona a medio de transferencia, ya se trate de libreta o de otra clase de documentos.

LINEA PINILLOS

El día 13 de Abril de 1923. SALDRÁ del Puerto de VIGO, directamente para **HABANA**

el acreditado vapor correo español **"Infanta Isabel"**

admitiendo pasaje de primera, segunda, 2.ª económica, tercera preferente y tercera ordinaria.

Precio del pasaje (Incluso Impuestos) ptas. 540

- » medio de 5 a 10 años « 288'60
- » cuarto de 2 a 5 « 162'99

Niños hasta dos años no cumplidos: uno gratis por familia.

Ofrece este vapor higiénica acomodación en amplios departamentos, esmerado trato y comida buena y abundante.

La conducción del pasaje y sus equipajes a bordo es por cuenta de la Compañía. Estos se entregarán en la Agencia de Transportes «La Americana» que extenderá recibo.

Se reservarán en firme plazas de tercera clase previo depósito de CIEN PSETAS por cada una, hasta el 5 de Abril.

Para tener tiempo de cumplimentar los requisitos de las disposiciones vigentes es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia, con toda la documentación en regla, el 8 de Abril, o sean cinco días antes del fijado para la salida del vapor.

Para más informes dirigirse a sus CONSIGNATARIOS

J. Ribas e Hijo

COLÓN, 5 VIGO

Vermouth AQUILA ROSA. — Pedirlo en todas partes.

LA BODEGA GALLEGA

Despacho de Vinos Calle de la Cruz, 20

Recibió nueva partida de vinos del país, clases especiales de Quiroga y Espasantes, que expenderá a **0'60 y 0'50** el litro

LA BODEGA GALLEGA CARBON

Muy superior a todos los conocidos hasta la fecha, de mucho rendimiento, sin menudas ni piedras, se vende desde hoy en la carbonería de la calle **San Pedro 35 a ptas 4'75** el quintal (19 reales) Peso exacto y bien crivado.

Pruébelo V y se convencerá; San Pedro 38. Teléfono 171

GUMERSINDO VALCARCEL

GOTAS RUSAS ALPESOJ

INSTANTANEO REMEDIO CONTRA EL DOLOR DE MUELAS

Clínica Dental

Rafael Fernández Luis Osés
DENTISTA P. DENTAL

PLAZA DE A CONSTITUCION, NÚM. 18

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos de la profesión

TRABAJOS SISTEMA NORTEAMERICANO

Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde

Norddeutscher Lloyd. Bremen
(Lloyd Norte Alemán)

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD AMERICA POR LA SERIE DE BARCOS NUEVO TIPO

“Koeln”, “Creefeld”, “Gotha” y “Sierra Nevada”

Directamente para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los vapores rápidos alemanes de gran porte

12 de abril KOELN
10 de mayo CREFELU

Admitiendo pasajeros de CLASE INTERMEDIA y TERCERA CLASE.

Precio en la clase intermedia de 23 a 28 LIBRAS según camarote en tercera clase. camarote aparte. 410'30 Pesetas.

en ordinaria 390'30

NOTA.—Desde 1.º de Abril; los niños de 2 a 10 años, pagarán medio billete

La clase INTERMEDIA está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior.

Las comidas son abundantes y muy variadas.

TERCERA CLASE. Todos los pasajeros de esta clase tienen también a su disposición, un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación.

La comida es también abundante y variada, siendo servida por camareros uniformados.

Para más detalles informa el Agente General para España de la Compañía

Luis G. Reboredo Isla
VIGO, García Olloqui, 2. VILLAGARCIA, Marina, 14.

Compañía Generale Transatlántique

Compañía de vapores correos a gran velocidad

SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 25 DE CADA MES

		PRECIO EN 3.ª A LA HABANA	
FLANDRE ESPAGNE		23 de Enero	
		23 de Febrero	
		23 de	
Precio en tercera Includos impuestos, a la Habana..			Ptas. 567'00
			» 610'25
Precio en cámara para el vapor «Flandre»		HABANA	VERACRUZ
Primera (varias categorías).	Ptas. 1.350 a 3.000	1.475 a 3.900	
Segunda.	1.100	1.200	
Preferencia.	825	875	
(EN PRIMERA HAY VARIAS CATEGORIAS)			
Precio en cámara para el vapor «Espagne»		HABANA	VERACRUZ
Primer	Ptas 1.650 a 5.000	1.800 a 5.250	
Segunda.	1.250 a 1.275	1.350 a 1.375	
Preferencia.	825	875	
Precio en cámara para el vapor «Lafayette»		HABANA	VERACRUZ
Primera (varias categorías).	Ptas. 1.650 a 6.750	1.800 a 7.000	
Segunda.	1.250 a 1.275	1.200	
Preferencia.	825	875	

Los precios de cámara que añadir los impuestos.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida. Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA, Plaza de Compostela, esquina a la Lugo — LA CORUÑA

Zapateros y Guarnicioneros Francisco Jañez

Almacén de cueros CURTIDOS y Guarnicionería

SE TRASLADÓ a la calle de S. Pedro, núm. 16. (Antes Puerta de la Estación)

Grandes existencias en géneros propios para el ramo de zapatería y guarnicionería a precios muy económicos.

San Pedro 16 Teléfono, 112.

EFFECTOS PARA CONSTRUCCION

Demetrio Alvarez Arias

LA MÁS ANTIGUA EN SU CLASE Y ÚNICA EN CONDICIONES

Unico vendedor del cemento marca «Rezola» (ANCORA) empleado en las obras más importantes de la Región; edificio de los Sres. Sobrinos de Pastor, Terrazas, y Teatro de Linares Rivas de La Coruña. Marca exclusiva, empleada en los muelles y bases navales de El Ferrol.

Artículos Sanitarios: Inodoros, Bidets, Bañeras de zinc y hierro esmaltado, Lavabos, Cisternas, Fregaderos y Calentadores de baños.

Carbones: Minerales y vegetales con servicio a domicilio.

Cervezas y Sidras: Depósito de «La Cruz Blanca» de Santander y sidras de marca.

Abonos minerales: En todas graduaciones y Escorias «THOMAS» para prados.

Pinturas: Preparadas en pasta y polvo, aceites, aguarrás, barnices y brochería.

Tuberías de barro, grés y plomo, ladrillos, azulejos, baldosas, tejas, etc. etc

MANUEL BECERRA 12, 14, 15 y 17. Teléfono n.º 54.—LUGO

MALA REAL INGLESA

Servicio regular de vapores correos rápidos

Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

	Precio en tercera
ALMANZORA. 8 de Abril	410'0 Ptas.
DARRO. 24 de Abril	400'10 Ptas.
ANDES. 10 de Abril	410'10 Ptas.

ARLANZA AVON

TERCERA CLASE CORRIENTE.—Consiste en magníficas instalaciones permanentes, en las que el pasajero puede disponer de amplios COMEDORES, con mesas y sillas giratorias, lujosos FUMADORES, CUBIERTAS RESGUARDADAS, CUARTOS DE BAÑO, etc., y, en TODOS los barcos, mediante pago de 20 pesetas sobre precio corriente, de espaciosos CAMAROTES CERRADOS de dos, cuatro y seis literas, pintadas de esmalte, con lavabo y ROPAS COMPLETAS DE CAMA.

Se recomienda a los pasajeros la mayor prontitud en solicitar las plazas y muy especialmente las correspondientes a CAMAROTES CERRADOS.

Niños.—De cinco a diez años, no cumplidos, pagarán medio pasaje, de dos a cinco no cumplidos, cuarto pasaje, y menores de dos años gratis.

PRIMERA, SEGUNDA E INTERMEDIA CLASES.—Lujosísimas instalaciones con el máximo confort y esmerado trato; varias categorías; camarotes de lujo, medio lujo y corrientes.

Precio en PRIMERA CORRIENTE en barco «A», a Buenos Aires L 64

id. en SEGUNDA id. id. «A», id. » 35 Mas impuestos

id. en INTERMEDIA id. id. «D», id. » 23

DISPOSICIONES ARGENTINAS. Para cumplimentarlas, es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DÍAS de anticipación a la salida del barco.

Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.